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Harku valda lisandub mitu kergliiklusteed 
ja korrastatakse sõiduteid

ERGO EESMAA
arendus- ja haldusosakonna 
juhataja

Ü ks pikemaid tänavu ra-
jatavaid kergliiklusteid 
on Tiskre külas Liiva tee 

kergliiklustee koos valgustuse-
ga. Kogu Liiva tee kergliiklustee 
pikkus on umbes 2,2 kilomeet-
rit ja selle ehitus on jaotatud 
kahte etappi: kergliiklustee ja 
tänavavalgustuse esimene etapp 
on alates Toome teest kuni 
Tammiku teeni ja teine etapp 
Tammiku teest kuni Prismani. 
Kergliiklustee asfalteerimisega 
alustati aprilli keskel ja tööd 
lõpetatakse hiljemalt selle aasta 
30. juuniks. Tööde käigus ra-
jati samas lõigus ka sademe-
veekanalisatsioon ja koostöös 
Strantumiga vajalikud vee- ja 
kanalisatsioonirajatised. Töid 
teeb OÜ Warren Teed. Projek-

ti kogumaksumus on umbes 
590 000 eurot.  

Liiva tee kergliiklustee II 
etapi kohta (Tammiku tee kuni 
Tallinna-Rannamõisa-Klooga-
ranna mnt) on valminud eskiis-
projekt ja alanud on töö maade 
võõrandamise ja põhiprojekti 
koostamisega. Kuivõrd Liiva 
tee kergliiklustee II etapp läbib 
suures ulatuses erakinnistuid, 
oleneb Liiva tee kergliiklustee 
II etapi ehitushanke väljakuu-
lutamine maade võõrandamise 
tulemuslikkusest, kuid eelda-
tavasti selle aasta lõpus. 

Uued kergliiklusteed 
suurendavad turvalisust
Hiljemalt maikuu lõpuks lõ-
petatakse Murastes Tulika tee 
kergliiklustee ehitus ja Vääna 
külas Vääna keskuse kergliik-
lustee II etapp Kaera teest kuni 
Väänatammi teeni. Kergliik-
lustee ligikaudne pikkus on 
520 meetrit ja Vääna keskuse 
kergliiklustee pikkus alates 
Vääna keskusest kuni Vääna-
tammi teeni on nüüd umbes 
750 meetrit, mis loob turvalise 
lasteaia- ja koolitee piirkonna 
elanikele. Ehitustööde Harku 

valla poolne osalus on 66 000 
eurot ja osaliselt rahastab kerg-
liiklustee ehitust ka piirkonna 
arendaja.

Sellel aastal on planeeri-
tud valmis ehitada ka viimane 
umbes 600 meetri pikkune 
puuduolev kergliiklustee lõik 
Suurupis Munakivi tee ääres 
(Sõpruse teest kuni Niinemäe 
teeni). Kergliiklustee ehitust 
rahastab osaliselt peale Harku 
valla ka transpordiamet, kelle 
tee ääres nimetatud kergliik-
lustee hakkab paiknema.

Transpordiameti osalisel 
rahastusel valmib ka Tabasalus 
Kodu ja Ranna tee vaheline 
kergliiklustee (Tallinna-Ran-
namõisa-Kloogaranna maan-
tee ääres), mille käigus ühen-
datakse juba varem valmis 
ehitatud Mere tee bussipea-
tuse ja Kodu tänava vaheline 
kergliiklusteelõik ning teiselt 
poolt Ranna tee ja Kallaste 
tänava vaheline kergliiklustee. 
Projekti tulemusena valmiv 
kergliiklustee loob Tabasalu 
alevikus umbes 1,6 km lõigul 
kergliiklustee olemasolu mõle-
mal pool Tallinna-Rannamõi-
sa-Kloogaranna maanteed.

Uued kergliiklusteed 
rajatakse Tiskresse, 
Murastesse, Vääna, 

Suurupisse ja Tabasalu 
alevikku. 

Töö jätkub järgmistel 
aastatel
Koostöös Saue vallaga on val-
minud Harku-Rannamõisa tee 
äärde valgustatud kergliiklus-
tee projekt (Sütemetsa teest 
kuni Vatsla teeni Saue vallas), 
mille kogupikkus on umbes 
2,9 km. Kergliiklustee ehitu-
seks on planeeritud aasta lõpus 
küsida rahastust ja kergliiklus-
tee valmimise aeg oleneb ra-
hastuse otsusest.

Lähiajal on valmimas Liik-
va-Rannamõisa maantee kerg-
liiklustee projekt Ilmandu külas 
Tuule teest kuni Sõrve külas 
Loojangu teeni ja Liikva külas 
Ristikivi teest kuni Miko täna-
vani. Tegemist on lõikudega, 
mis on praegu Liikva-Ranna-
mõisa maantee ääres veel val-
mis ehitamata ja projekti ko-
gumahu realiseerides valmib 
kergliiklustee kogu Liikva-
Rannamõisa maantee ulatuses. 
Kergliiklustee ehitus on planee-
ritud aastatel 2024–2025.

Sõiduteed, pindamistööd 
ja hooldus
Sellel aastal on planeeritud re-
konstrueerida Tabasalu alevi-

kus Kolde tänav ja samaaegselt 
rajada piirkonna tänavaval-
gustus, alustada Vääna-Jõesuu 
busside ümberpööramiskoha 
projekteerimisega ning pin-
nata (saavad tolmuvaba kat-
te) Vääna-Jõesuus Luige tee 
(Rootsi teest kuni Metsavahi 
teeni). Sealhulgas vajab enne 
pindamist ümberehitamist 
Rootsi tee poolne umbes 85 m 
pikkune ots, kus Luige tee 
tõstetakse erakinnistust valla 
omandis olevale transpordi-
maale. Veel on planeeritud 
pinnata Suurupis umbes 580 
meetri pikkune Aruheina tee 
(Suurupi teest kuni Karukella 
teeni) ja lõpetada Tutermaa 
tee pindamistööd. 2022. aastal 
pinnati umbes 1,5 kilomeetri 
pikkune Tutermaa tee Tallinna 
ringteest kuni Meistri teeni 
ning sellel aastal taastatakse ja 
pinnatakse Paldiski maantee 
poolne osa.

Tiskres rajatakse Alasniidu 
lasteaia juurde lisaks parkimis-
kohti ning Harkujärve kooli-
maja ja lasteaia juures ehitatak-
se ümber olemasolev lasteaia 
parkla “musi ja kooli” lahen-
dusena, mis võimaldaks kooli 

juures lapsi mugavalt autost 
välja lasta ning ohutult kooli 
jõuda.

Reterra Estate OÜ lõpetab 
hiljemalt maikuus eelmisel 
aastal pooleli jäänud Tabasalu 
keskosa esimese etapi detail-
planeeringu realiseerimise, 
mille käigus ehitati valmis Kal-
laste tänava piirkonna sõidu-
tee, kergliiklusteed, valgustus 
ning ehitati ümber Tallinna-
Rannamõisa-Kloogaranna 
maantee ja Kallaste tänava rist-
mik.

Pärast lume sulamist alustati 
teede-tänavate puhastamise ja 
harjamise ning liikluskorral-
dusvahendite korrastamisega. 
Maikuus on planeeritud osa-
line teekattemärgistuse taas-
tamine. Suurem teekattemär-
gistuse taastamine on planee-
ritud augustis, vahetult enne 
koolialgust. 

Teehooldusega seotud 
probleemidest palume teavi-
tada otse meie teehooldajat 
OÜ-d Strantum tel 5886 6881, 
teehooldus@strantum.ee ja 
muude teemade puhul saata 
küsimus Harku valla e-posti 
aadressile harku@harku.ee. 

Tiskre külas käib Liiva tee kergliiklustee ja valgustuse rajamine täie hooga. / Foto: Merike Pinn
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Vaata lisaks värskeid uudiseid pea iga päev 
Harku valla kodulehel www.harku.ee.

Lühiuudised

veid riideid, jalatseid, aksessu-
aare, mänguasju, nõusid, köö-
gitarvikuid, sisustusesemeid, 
kodutekstiile, spordi- ja ho-
bitarbeid. 

Kogutud asjad antakse üle 
Uuskasutuskeskusele, kes 
sordib kõik annetused ning 
saadab korralikud asjad uuele 
ringile oma kauplustes müüki 
ja koostöös partneritega abi-
vajajaid toetades.

2.–31. maini saab Kumna 
Kultuuriaita tuua puhtaid ja 
terveid riideid, jalatseid, ak-
sessuaare, mänguasju, nõusid, 
köögitarvikuid, sisustusese-
meid, kodutekstiile, spordi- ja 
hobitarbeid. Kraami võetakse 
vastu igal teisipäeval, kolma-
päeval ja neljapäeval kella 13–
19. Kogutud asjad antakse üle 
Uuskasutuskeskusele.

Sörgi ja korja prügi!
1.–5. ja 15.–31. maini toimub 
üle valla Harku valla ja valla 
kogukondade prügisörk, kus 
on ühendatud liikumine ja 
keskkonna koristamine. Vald ja 
kogukonnad kutsuvad kõiki lii-
kuma ja prügi üles korjama, et 
viia see sorteeritult prügikasti. 

Kuidas toimida?
- Kodust väljudes võta kaasa 

kilekotike (võimaluse korral 
läbipaistev) ja kummikinnas, 
millega prügi korjata.

- Kõnni, jookse, kummarda 
või kükita ning korja maast 
prügi üles ja vii see sorteeritult 
prügikasti.

- Parimatest (prügi)leidu-
dest tee foto ja saada e-postile 
harku.villages@gmail.com. 
Fotod avaldame FB-s “Koh-
tume õues!” galeriis. 

Loosiratast keerutatakse ka-
hes kategoorias: tublim prügi-
sörgiäss ja ägedam leid.  

Auhinnamängus osalemi-
seks saada tõestus e-posti aad-
ressile harku.villages@gmail.
com hiljemalt 31. mail kella 12.

davad jäätmed, raskmetalle si-
saldavad patareid ja väikeakud.

Vastu ei võeta vanu elekt-
ri- ja elektroonikaseadmeid, 
eterniiti ega autorehve. 

Komplektsed elektri- ja 
elektroonikaseadmed, nagu 
külmkapid, pesumasinad, ar-
vutid, telefonid, raadiod, tele-
viisorid, tolmuimejad jms, saab 
tasuta või eterniiti hinnakirja 
järgi viia Harku valla jäätme-
jaama (Kooli 5a, Tabasalu). 

Kogumisring on mõeldud 
ainult eraisikutele. 

Kogumisringi peatused 20. 
mail: 

9.30–9.50 Harkujärve bus-
sipeatuse platsil; 

10–10.20 Harku alevikus, 
Instituudi tee 5; 

10.50–11.15 Tutermaa tee 7 
vastas, korterelamute piirkon-
nas; 

11.25–11.50 Kumna Kul-
tuuriaida ees, Kivikirsi tee 1;

12.20–12.40 Väänas kor-
terelamute esisel platsil, Tiigi 
tee 12; 

13–13.20 Türisalus, Tuuli-
maa ja Veesilma tee ristmikul;

13.30–13.50 Türisalus, Joa-
kaare tee 10 parkimisplatsil;

14.10–14.30 Vääna-Jõesuu 
bussipeatuse platsil; 

14.40–15 Suurupis, Suurupi 
ja Liivakivi tee ristmikul; 

15.05–15.25 Muraste bussi-
peatuse juures, Muraste mõisa 
ees, Mõisa tee ja Klooga mnt 
ristis; 

15.35–15.55 Murastes, Pan-
gapealse lasteaia parklas, Pan-
gapealse 2a.

Too seisma jäänud 
kraam kogumisringile!
27. mail kella 11–11.30 peatub 
Uuskasutuskeskuse kaubik 
Tabasalu Rimi kõrval platsil ja 
kella 12–12.30 Vääna-Jõesuu 
Meie poe parklas.

Uuskasutuskeskuse kaubi-
kusse saab tuua puhtaid ja ter-

BRIGITA PERM
arendus- ja haldusosakonna 
keskkonnaspetsialist

K eskkonnakuul on pal-
ju ettevõtmisi, mis ai-
tavad kaasa puhtama 

keskkonna saavutamisele ja 
keskkonnateadlikkuse suure-
nemisele. Harku valla elanikel 
on võimalus tasuta osa võtta 
keskkonnateemalistest info-
päevadest, koristustalgutest, 
samuti saab tasuta ära anda 
korralikku kodus seisma jää-
nud kraami ja ohtlikke jäät-
meid. 

Kogume rohkem liigiti!
Tuletame meelde, et alates 
2024. aasta 1. jaanuarist on 
kõikjal Eestis biojäätmete lii-
giti kogumine tekkekohal 
kohustuslik. Lubatud on bio-
jäätmeid kas kohapeal kom-
postida või üle anda korral-
datud jäätmeveo raames jäät-
mevedajale. 

18. mail kella 18–19 toimub 
Tabasalus Teenuste 2 saalis 
tasuta koolitus “Miks mu kom-
poster ei tööta?" (osaleda saab 
ka veebi teel).

Kompostimise ja biojäät-
mete teemalisel koolitusel saab 
vastuse järgmistele küsimus-
tele: kuidas ja miks kompos-
tida, miks on kompostimine 
oluline, mida võib kompostida 
ja mida mitte? Samuti saab 
häid nõuandeid nii lahtises 
kui ka kinnises kompostris 
kompostimise kohta. Koolitu-
sel tuuakse esile, millised on 
kompostimisel enamlevinud 
vead ja kuidas nendega hak-
kama saada. 

29. mail kella 18–19 on Tee-
nuste 2 saalis infopäev “Kogu-
me rohkem liigiti ja vähem 
segamini!” (osaleda saab ka 
veebi teel).

Jäätmete liigiti kogumise 
teemalisel infopäeval saavad 
vastuse olulised teemad liigiti 
kogumisest: miks ja kuidas 
koguda liigiti, miks on oluline 
liigiti koguda, mis saab edasi 
liigiti kogutud jäätmetest, kuhu 
viia liigiti kogutud jäätmed? 

Too ära ohtlikud jäätmed!
20. mail kella 9.30–16 toimub 
ohtlike jäätmete kogumisring. 
Harku valla elanikud saavad 
tasuta ära anda majapidamises 
tekkinud ohtlikud jäätmed, 
nagu kasutatud õlid, õli si-
saldavad jäätmed, kasutatud 
akud, värvi-, liimi- ja laki-
jäätmed, lahustid, mürgid ja 
tõrjeained, elavhõbedat sisal-

Mais pöörame rohkem 
tähelepanu keskkonna-

teemadele ja -tegevustele. 
Tulemas on palju ette-

võtmisi, kuhu on oodatud 
kõik Harku valla elanikud. 
Mis täpsemalt ees ootab?

Mai on keskkonnakuu: 
infopäevad, talgud ja 
kogumisringid

(FB üritus on loodud kol-
mes etapis: 15.–.30. aprill ning 
1.–15. ja 15.–31. mai)

Mõnusat prügisörkimist!

Talgud üle valla 
Laupäev, 6. mai on üle Eesti 
“Teeme ära!” talgupäev. Harku 
vallas peetakse maikuu esime-
sel nädalavahetusel talguid 
üle valla.

6. mail kella 10–14 toimuvad 
talgud “Suurupi puhtamaks”. 
Kõik on oodatud osalema tu-
letorni sauna korrastamisel 
ja heakorratöödel tuletorni 
linnakus. Kogunemine kell 
11 Suurupi muuseum-küla-
keskuse juures. 

Registreerimine www.
teemeara.ee,  ta lgukood 
230412097 või võta ühendust 
külaseltsiga.

6. mail kella 11–14 kutsub 
Vääna-Jõesuu külaselts Vääna-
Jõesuu kevadtalgutele “Teeme 
koduküla puhtaks!”

Kogunemine Vääna-Jõesuu 
kooli ees. Koristatakse Klooga 
maantee ja kergliiklustee ning 
väiksemate Vääna-Jõesuu tee-
de ääri, samuti kooli ja bussi-
peatuse ümbrust.

Registreerimine https://
talgud.teemeara.ee/events/
vaana-joesuu-kevadtalgud. 
Talgukood 230410010.

6. mail kutsub Meriküla ko-
gukond talgutele “Meriküla 
puhtaks!” Plaanis on kämpin-
guplatsi, matkaraja ja Tilgu tee 
äärte koristamine. Kogunemi-
ne kämpinguplatsil Laheää-
re teel kell 10.30. Talgukood 
230414002.

6. mail kutsub Harku ale-
viku külaselts talgutele Harku 
alevikus. Talgutel koristatakse 
ajaloolise Harku ordulinnuse 
varemeid prügist. Talgukood 
230409002.

6. mail kell 10 ootab Kumna 
Küla Selts koristama Kumna 
tee ääri ja mõisaparki okstest 
ja mahakukkunud puudest. 
Kogunemine Kumna Kultuu-
riaida ees. 

6. mail ootab Muraste küla-
selts kõiki huvilisi ümber kor-
raldama Muraste kooli kapsa-
aeda ja koristama kooli ümb-
rust.

7. mail kella 11–17 kutsub 
Vääna selts Vääna kogukonna 
ühistele talgutele. 

Registreerimine kuni 
4. maini https://bit.ly/talgu-
tele või e-posti teel vaana-
selts@gmail.com. Talgukood 
230411029.

Talgute kohta leiab infot 
https://talgud.teemeara.ee/
events. 

Maikuu esimesel nädalavahetusel toimuvad koristustalgud üle 
valla. / Foto: Shutterstock

Harku vallavolikogu valis uueks 
esimeheks Erik Sandla

Harku vallavolikogu 20. ap-
rilli istungil valiti volikogu 
uueks esimeheks Erik Sandla 
(Isamaa, pildil paremal) ja 
aseesimeheks Mart Eensalu 
(Reformierakond). 

Harku vallavolikogu on 
21-liikmeline, kuhu kuulu-
vad Eesti Keskerakonna, 
Valimisliidu Harku Liit, Era-
kond Eesti 200, Sotsiaal-
demokraatliku Erakonna, 
Eesti Reformierakonna, Eesti 

Konservatiivse Rahvaerakonna nimekirjades kandideeri-
nud inimesed.

(Tekst ja foto: Madis Idrum, kommunikatsioonijuht)

Jätkub Vääna-Jõesuu rippsilla 
remont

Harku vallavalitsus jätkab eelmisel aastal alustatud Vääna-
Jõesuu rippsilla remondiga.

Sel aastal on planeeritud merepoolse panduse tugevda-
mine. Aastatega on tormine meri uhtunud panduse aluse 
osaliselt tühjaks. Remondi käigus panduse alus täidetakse, 
küljed tugevdatakse ja valatakse pealt ühtlaseks.

Tööde tegemiseks on sõlmitud leping Strantumiga. 
Tööde maksumus on 43 368 eurot (koos käibemaksuga).

Tööd peavad olema valmis hiljemalt 31. maiks. 
(Ruth Teder, haldusspetsialist)

Vääna-Jõesuu lasteaia ehituse ümber 
muutub parkimine ja liikluskorraldus

Vääna-Jõesuu kooli kõrvale rajatakse Vääna-Jõesuu laste-
aed. Ettevalmistustööd ehituse alustamiseks on käinud 
juba poolteist kuud. Ehitusala on ümbritsetud piirdeaiaga 
ja töömaale sisenemine on rangelt keelatud.
Ehitustööde tõttu muutub lähiajal nii parkimine kui ka 
liikluskorraldus. Alates maikuust on moodullasteaia parki-
mine koolimaja ja lasteaia moodulmajade vahelisel alal. 
Samuti muutub liikluskorraldus: Vääna-Jõesuu lasteaia 
põhiline ehitusaegne liiklus toimub Terra teelt, lasteaeda 
teenindava Hiie tee parkla ehitamisel liiguvad ehitus-
masinad ka Hiie teel. Nende ligipääsu tagamiseks paigal-
datakse vajaduse järgi keelumärgid peatumiseks ja parki-
miseks ning muud liikluskorraldusvahendid.  
Palume kõigil seal kandis liiklejatel olla väga tähelepanelik 
ja järgida liiklust suunavaid märke. 

Vääna-Jõesuu lasteaed rajatakse Hiie tee 21 / Terra tee 
8 vahelisele maa-alale. Lasteaeda ehitab Matek AS. Tööde 
tähtaeg on veebruar 2024.

(HVT)

Keskkonnakuu jalgrattaretk kulgeb 
mööda kergliiklusteid

21. mail algusega kell 11 toimub keskkonnakuu raames 
kogu pere jalgrattamatk. Retk kulgeb mööda eelmise 
aasta sügisel valminud kergliiklusteid: Sõrve küla Loo-
pealselt Palkoja tee kaudu Murastesse ning Suurupit 
Vääna-Jõesuuga ühendava Aruheina ja Soontevahe tee 
läbisõit. Retke pikkus on ligikaudu paarkümmend kilo-
meetrit. Koos peatuste, pärandkultuuri ja loodusjutuga 
kuni kolm tundi. Osalustasu 5 eurot.

Kogunemine Viti Alexela tankla platsil, matka lõpp Vääna-
Jõesuu poe parklas. Matka korraldab ajaloolane ja giid 
Heinart Puhkim.

(HVT)
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HARKU VALLAVOLIKOGU 30. MÄRTSI ISTUNGI KOKKUVÕTE 
Neljapäeval, 20. aprillil peeti Harku vallavolikogu istung Harku 
vallamajas. Istungit juhatasid vanim volikogu liige Heinart 
Puhkim ja volikogu esimees Erik Sandla.

Volikogu senise esimehe tagasiastumise ja aseesimehe volikogu 
liikme volituste peatamise tõttu valiti salajase hääletamise teel uueks 
volikogu esimeheks Erik Sandla ning aseesimeheks Mart Eensalu. 

Kinnitati alates 1. septembrist 2023 uus Harku vallavalitsuse struk-
tuur ja teenistuskohtade koosseis, millega suurendati vallavalitsuse 
struktuuri 19,55 teenistuskoha võrra hariduse tugispetsialistide osas. 
Hariduse tugiteenuse osakonna ametikohtade arvu kasv on seotud 
kolme põhjusega. Esiteks viiakse lõpuni hariduse tugiteenustega 
seotud ametikohtade koondumine keskse juhtimise alla. Teiseks 
ametikohtade lisandumine Tabasalu Tibutare lasteaia uue rühma ja 
Vääna-Jõesuus asuva lasteaia valmimise tõttu. Kolmandaks üldise 
väljaselgitamise tulemusena minimaalse hariduse tugiteenuse vaja-
duse tagamine Harku valla haridusasutustes.

Otsustati OÜ-le Strantum võõrandada vallale mittevajalikud, kuid 
vee-ettevõtjale vee- ja kanalisatsiooniteenuse tagamiseks vajalikud 
kaheksa kinnistut.

Anti seisukoht Harku vallas Liikva külas asuva Oru tee nelja kinnis-
asja jagamise kohta. 

Harku vallavolikogu planeerimis- ja keskkonnakomisjoni ning 
majanduskomisjoni esimeeste tagasiastumise tõttu valiti istungil 
komisjonidele uued esimehed ja aseesimehed. Majanduskomisjoni 
esimeheks valiti Ott Kasuri ja aseesimeheks Riho Saksus. Planeerimis- 
ja keskkonnakomisjoni esimeheks valiti Kaido Kruusoja ja aseesime-
heks Jaanus Härms. Lisaks muudeti komisjonide koosseise. 

Vallavalitsuse poolt andis vallavanem Katrin Krause istungil üle-
vaate volikogu istungite vahelisel ajal toimunust.  

Istung on järelvaadatav veebis.

na juba selle aasta maikuus. 
Lapsevanematel, kes saavad 
kohad Vääna-Jõesuu lasteaias 
loodavates sõimerühmades, on 
kuni uue lasteaia valmimiseni 
võimalik kasutada eralapse-
hoiu teenust või koduse lapse 
toetust, mis alates augustist on 
400 eurot kuus.

kohtade eraldamine sõime-
rühmaealistele lastele. Mass-
komplekteerimiseks avaneb 
117 kohta. 

Järgmise õppeaasta keskel 
avatakse Vääna-Jõesuus uus, 
praegu alles ehitusjärgus olev 
lasteaed ja 28 sõimerühma-
kohta komplekteeritakse sin-

PIRET LUIK
vallavalitsuse 
alusharidusspetsialist

L asteaiakohtade komplek-
teerimine Harku vallas 
algas märtsikuus ja esime-

sena said kohapakkumise 137 
last, kes hiljemalt selle aasta 
30. septembriks on saanud 
kolmeaastaseks. Masskomp-
lekteerimise käigus sai 99 last 
kohapakkumise lasteaeda, mis 
oli taotlusel kohaeelistusena 
märgitud esimesele või tei-
sele kohale ja soovi pakutud 
lasteaiakoht võimaluse korral 
sobivama vastu vahetada aval-
das 19 lapsevanemat. 

Teises etapis komplekteeriti 
lasteaiakohad 4–7-aastastele 
lastele. Kohta soovis saada või 
sobivama vastu vahetada 28 
last ning nemadki on tänaseks 
kohapakkumised kätte saanud.

Sõimerühmade 
komplekteerimine
Järgmisena komplekteeritakse 
tasandus- ja arendusrühm 
ning seejärel, ajavahemikus 
2.–15. mai on planeeritud 

2.–15. maini on 
planeeritud kohtade 

eraldamine sõimerühma-
ealistele lastele.

Lasteaiakohtade 
eraldamine Harku vallas 
2023/24. õppeaastaks

Sõimerühmaealiste laste 
vanematel, kellele masskomp-
lekteerimise käigus ei jätku 
sõimekohti, on võimalik järg-
miseks õppeaastaks valida era-
lapsehoid endale sobiva teenu-
seosutaja juures või kasutada 
koduse lapse toetust. 

Taotluste esitamine ARNO 
keskkonnas on komplekteeri-
misperioodiks peatatud, kuid 
avatakse uuesti 1. juunil ja siis 
saavad lapsevanemad, kelle-
le masskomplekteerimisega 
eraldatud lasteaiakoht ei sobi, 
esitada uue taotluse. Lapse-
vanematel, kelle kohataotlus 
ARNO-s on olekus “menet-
lemisel”, kehtib juba esitatud 
taotlus ja uut esitada pole vaja.

Lapsevanematega, kelle-
le lasteaiakoht on eraldatud, 
võtab lasteaed ühendust hilje-
malt juunikuus ja sõlmitakse 
kokkulepped järgmiseks õp-
peaastaks, sh kohakasutamise 
algusaeg. Lasteaiad on valmis 
uued lapsed vastu võtma alates 
1. augustist.

Mis muutub hooldekodu kohatasu maksmisel?

Inimeste osalus hooldekodu-
koha eest tasumisel väheneb. 
Riik katab edaspidi hooldus-
kulude osa, milleks on hoolde-
kodu hoolduspersonali kulud. 
Inimese omaosaluseks jääb 
ülejäänu - majutus ja toitlustus 
hooldekodus ja muud isiklike 
vajadustega seotud kulud. 

Omavalitsus aitab tasuda ka 
väiksema sissetulekuga ini-
mese omaosalust. 
Kui inimese sissetulek on kesk-
misest vanaduspensionist ma-
dalam (2023. aastal alla 636 
euro), hüvitab omavalitsus 
puudujääva osa kuni inimese 
sissetuleku ja keskmise vana-
duspensioni vaheni. 

Sobiva hooldekodu saab ini-
mene ise valida. 
Kohatasud on hooldekodudes 
erinevad ja omavalitsusel võib 
olla hoolduskulude tasumisele 
seatud piirmäär. Piirmäär ei ole 
takistuseks hooldekodukoha 
leidmisel, kuid võib olla eba-
piisav kõigis hooldekodudes 
hoolduskulude katmiseks ja 

Alates 1. juulist 2023 
hakkab riik osalema 

hooldekodu kohatasu 
maksmisel.

tuleb arvestada täiendava ta-
sumisega. 

Hoolduskulude tasumise ot-
sustab elukohajärgne kohalik 
omavalitsus. 
Näiteks kui elukoht on regist-
reeritud Tallinnas, aga soovite 
minna või juba olete teenusel 
Saaremaa hooldekodus, siis 
teenust hakkab rahastama 
Tallinna linn. Sotsiaaltöötaja 
hindab teie hooldusvajadust. 
Kui selgub, et te ei vaja üldhool-
dusteenust, siis saab sotsiaal-
töötaja pakkuda kodus elamist 
toetavaid teenuseid. Ise kõiki 

kulutusi kattes võib edaspidigi 
sobivasse hooldekodusse min-
na. Soovitav on registreeritud 
elukohaandmeid üle kontrolli-
da kas lähimas kohalikus oma-
valitsuses või e-rahvastiku-
registris. 

Mida teha, kui elate praegu 
kodus, kuid vajate hooldeko-
dukohta? 
Kui elate oma kodus ja vajate 
ööpäevaringset üldhooldustee-
nust, siis tuleb teil pöörduda 
registreeritud elukohajärgse 

kohaliku omavalitsuse sotsiaal-
töötaja poole, kes hindab, mil-
list abi vajate. Otsus tehakse 
taotluse esitamisest 10 tööpäe-
va jooksul ja edastatakse teile 
kirjalikult. 

Mida teha, kui elate hoolde-
kodus? 
Kui te juba elate hooldekodus, 
võtab kohaliku omavalitsuse 
sotsiaaltöötaja ise teiega ühen-
dust ja te saate talle esitada 
taotluse. Sotsiaaltöötaja selgi-
tab välja teie hooldusvajaduse, 
kui seda pole juba varem teh-
tud. Kui hindamine kinnitab, 
et vajate ööpäevaringset üld-
hooldusteenust, hakkab omava-
litsus teie kohatasu maksmises 
osalema alates 1. juulist 2023. 

Kui leiate, et kohalik oma-
valitsus ei teinud teie suhtes 
õiget otsust, on teil õigus taot-
leda otsuse ümbervaatamist, 
esitades samale kohalikule 
omavalitsusele vaide. 

Hooldereformiga seotud 
küsimustele vastavad meie val-
la sotsiaalhoolekandespetsia-
listid: Ene Lehiste (ene.lehiste
@harku.ee, tel 5910 9040) ja 
Angela Põder (angela.poder@
harku.ee, tel 5367 0321).
(Allikas: sotsiaalministeerium)

Sõimerühmade komplekteerimine algab maikuus. / Foto: Pixabay

Eestis on suurusjärgus 200 üldhooldekodu, kus elab umbes 
10 000 eakat. / Foto: Pixabay

Kulupõletamine on keelatud
Igal kevadel saavad päästjad hulgaliselt väljakutseid kulu- 
ja prahipõlengutele. Nii on see olnud ka tänavu. 

Kulupõlengud saavad tavaliselt alguse hooletusest, näi-
teks auto aknast välja visatud põlevast suitsukonist, maha 
visatud tikust või sihilikult süüdatud kuivanud rohust. 
Probleemiks on ka suures koguses niitmata jäetud maa, 
millel sellised põlengud saavad aset leida. 

Päästjad juhivad tähelepanu, et kulupõleng on väga 
ohtlik ning kulupõletamine on Eestis aasta ringi keelatud. 
Tuli levib väga kiiresti ja kogemusteta inimene ei saa selle 
kustutamisega omal jõul hakkama. Samuti võib juhtuda, 
et kulupõlengu kustutamisega hõivatud päästemeeskon-
nad ei jõua piisavalt kiiresti abivajajani, kui samal ajal leiab 
aset teine õnnetus, kus kaalul on inimeste elud. 

Kulupõletajaid ning hooletuid lõkketegijaid ähvardab 
rahatrahv. Lisaks tuleb kulupõlengu põhjustajal hüvitada 
keskkonnale tekitatud kahju, kuna tules hukkuvad mada-
las heinas elutsevad pisikesed loomad ja pesitsemist alus-
tanud linnud.

Kulupõletamine on ohtlik ja kõikjal Eestis keelatud!
(Allikas: päästeamet) 

Pindala- ja maaelu arengu looma-
põhiste toetuste taotlemine

Pindala- ja maaelu arengu loomapõhiste toetuste taot-
lemine algab 10. mail. Taotlusi võetakse e-PRIA-s vastu 
15. juunini.  Käesoleval aastal saab taotleda nii uue pro-
grammperioodi kui ka eelmise programmperioodi toetusi, 
mida on ühtekokku 26 erinevat.

Toetuste kohta leiab täpsemat infot PRIA kodulehelt 
https://www.pria.ee/toetused/strateegiakava-ning-eesti-
maaelu-arengukava-toetused-2023.

(Allikas: pria.ee)

Mesinikud saavad taotleda mesilas-
pere toetust

1.–10. maini saavad mesinikud taotleda PRIA-st toetust 
mesilasperede pidamise eest. Toetuse taotlemisperiood 
on sel aastal lühem ja lõpeb 10. mail.

Toetuse saamiseks peab taotlejal olema vähemalt üks 
mesilaspere ja ta peab pidama taotlusel märgitud arvul ja 
pidamiskohas mesilasperesid kuni 15. juunini 2023. Roh-
kem infot https://www.pria.ee/toetused/TARU_2023.

(Allikas: pria.ee)

Kulupõleng on väga ohtlik. / Foto: Pixabay

Head Harku valla elanikud, jagage oma liikumislugu ja andke 
soovitusi, kuhu sportima ja liikuma minna. Ootame nii fotosid kui 
ka tekste e-posti aadressile vallaleht@harku.ee.

Jaga oma lugu!
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Loviis Leemets
• 10–12-aastaste vanuserühm: 
Karoliina Saar, Hans Harald 
Raadik, Lisanna-Marie Viiburg
• 13–15-aastaste vanuserühm: 
Mia Põld, Johanna Rüütelmaa, 
Grete Maria Mihkelson
• 16–18-aastaste (19-aastaste, 
kui õpib) vanuserühm: Jo-
hanna Jakobi, Gert Martin 
Savitsch, Saskia Soom
 Lisaks valis žürii igast vanu-
serühmast välja laululapsed, 
keda saab kuulda Tabasalu 
päeva noorte solistide kont-
serdil. Vanuserühmade esin-
dajad on:
• 3–4-aastaste vanuserühm: 
Mila Marii Zahharov, Karo-
liina Kivi, Ramon Tkatš, Nora 
Siidroo
• 5–6-aastaste vanuserühm: 

saadeti lauluõpetajatele järg-
misel päeval e-postiga. 

Harku vallavalitsuse poolt 
said kõik laululapsed, juhenda-
jad ja kontserdile kaasa aitajad 
tänukirjad ja suu magusaks. 
Tore oli näha, et ka pärast 
kontserti olid nii lastel kui ka 
kaasaelajatel suud naerul ja 
meel rõõmus.  

 
Konkursil Harjumaa 
laululaps 2023 esindavad 
Harku valda:
• 3–4-aastaste vanuserühm: 
Nora Siidroo, Melissa Joost, 
Mila Marii Zahharov
• 5–6-aastaste vanuserühm: 
Elisabeth Tõkman, Hanna 
Seppi, Indrek Võõras
• 7–9-aastaste vanuserühm: 
Hendrik Dintšenko, Eveliina 
Helmiine Lumi Leskinen, 

MARILI OTSTAK
kultuuri- ja noorsootööspetsialist

H arku valla laululapse 
konkursil astus lavale 
49 last. Lauljad esinesid 

kuues vanuserühmas, alates 3. 
eluaastast kuni 18. eluaastani, 
kaasa arvatud õppivad 19-aas-
tased noored. 

Kõige rohkem oli osalejaid 
5–6-aastaste vanuserühmas 
(17). 

Kõik laululapsed olid kon-
kursiks väga hästi valmistunud 
ja esinemisjulgust jagus kuhja-
ga. Suuremaid laululapsi saa-
tis laval ansambel koosseisus 
Ülo Mälgand klahvpillidel, Ivo 
Priilinn trummidel ja Meelis 
Ainsalu basskitarril. Laululapsi 
julgustas päevajuht, noor näit-
leja Anne Mari Saks, kes on 
ka ise laulukonkursil edukalt 
osalenud. 

Esinejaid hindas kolmeliik-
meline žürii, kuhu kuulusid 
laulja, laulukirjutaja ja laulu-
õpetaja Helin-Mari Arder, di-
rigent, laulja ja muusikõpetaja 
Silja Uhs ning muusikaõpetaja 
Kadri Selke. Valida oli igast 
vanuserühmast kolm lauljat, 
kes 5.–6. mail esindavad Har-
ku valda konkursil Harjumaa 
laululaps 2023, mis toimub 
Aruküla rahvamajas. 

Kontserdipäev jäi pidupäe-
vaks – konkursi tulemused 

23. aprillil toimus aasta 
olulisem laste ja noorte 

lauluvõistlus Harku valla 
laululaps 2023. Parimad 
laululapsed saavad esin-

dada Harku valda maa-
kondlikul lauluvõistlusel 

Harjumaa laululaps 2023.

Harku valla laululaps 
2023 võitjad on selgunud

Hanna Seppi, Indrek Võõ-
ras, Leene Polli, Tuule Triine 
Tohver
• 7–9-aastaste vanuserühm: 
Hendrik Ditšenko, Eveliina 
Helmiine Lumi Leskinen, Lo-
viis Leemets, Liisbet Leemets
• 10–12-aastaste vanuserühm: 
Karoliina Saar, Hans Harald 
Raadik, Lisanna-Marie Vii-
burg, Emili Roosimets
• 13–15-aastaste vanuserühm: 
Mia Põld, Johanna Rüütelmaa, 
Grete Maria Mihkelson, Me-
ribel Pau, Pärle Tölp
• 16–18-aastaste (19-aastaste, 
kui õpib) vanuserühm: Jo-
hanna Jakobi, Gert Martin 
Savitsch, Saskia Soom

Kui žürii oleks saanud välja 
anda õnneauhinda, siis oleks 
selle saanud Helis Dzmanašvili.

LÜHIUUDISED

Taluturg meelitab kohaliku toidu-
kraami ja käsitöötoodetega

Tabasalu Taluturg on avatud igal laupäeval kell 11–14 
Tabasalu Keskuse sisehoovis.

Tabasalu Taluturg toimib Otse Tootjalt Tarbijale (OTT) 
põhimõttel – turult leiab ainult väiketootja tooteid või siis 
kaupa, mis on otse maale toodud ja kohapeal kasvatada 
või toota pole võimalik. Ka käsitöö ja tarbekaup on ainult 
eestimaine.  Turulisele annab see hea võimaluse tootjaga 
tutvuda, maitsta ja vahetada kogemusi. Need on suured 
väärtused, mida ei saa kaubanduskeskusest. 

Taluturult leiab suurepärase valiku värsket kalakraami – 
räimest angerjani ja kilust austriteni. Ka suitsukala valik 
on alati rikkalik. Varahommikul küpsetatud, veel kuumad 
kodused pirukad ja saiakesed. Samuti on maitsev suitsu-
liha ja grillitav kraam, mesi ja meetooted, moosid ja mah-
lad, taimeteed, kanamunad ja palju muud. Ka puu- ja 
köögivilja pakkujaid on turul mitmeid. 

Enamik Taluturu müüjaid on püsimüüjad. Turule on väga 
oodatud kauplema kohalik perenaine, memmeke või 
lapsed, kellel midagi omatehtut või -kasvatatut pakkuda, 
kasvõi üheks korraks. 

Taluturul toimuvat tasub jälgida FB-s “Tabasalu Talu-
turg”, sest turul toimub ka mitmesuguseid üritusi. Mais on 
tulemas Taimevahetus ja rohepäev, enne jaanikut tuleb 
suurem Jaanipäevaturg. Ja nii sügiseni välja – turult leiab 
alati hooajalist ja värsket.

Igalaupäevane taluturg avas Tabasalu Keskuse sisehoo-
vis uksed 2022. aasta lõpus.

Taluturul näeme!
(Katrin Rebane, Rebaseonu.ee perenaine)

5–6-aastaste vanuserühma laululapsed. / Fotod: Rene Riisalu

Vasakul Johanna Rüütelmaa (13–15-aastaste kategooria) ja 
paremal juhendaja Elina Martinson.

Regor Peets (5–6-aastaste 
kategooria).

Hanna Seppi (5–6-aastaste 
kategooria).

Sul valmib plaatkeraamikas taldrik või vaagen. Värvilahendus  
angoobvärvidega ja katsetad süvendreljeefi tehnikat. Valmis  
töö saab kätte alates 22. maist. Töö jääb vee- ja pesukindel  

(läbib kaks põletust ja kaetakse läbipaistva glasuuriga).

Tabasalu Muusika- ja Kunstikooli kunstiosakonda!

TULE  
KERAAMIKA TÖÖTUPPA

Laupäeval, 6. mail kell 10-14

Täiskasvanud ja lapsed alates 10. eluaastast   
Juhendaja Riina Sander  Töötoa maksumus 20 € 

Kooli 9a, Tabasalu Muusika- ja Kunstikool, III korrus
Registreerimine kuni kohtade täitumiseni:  

tiia.pallo@tabasalumuusikakool.ee



hea mängija, siis võiks ju iga 
pilligrupp saada täiendust.

Kuidas orkester sündis? Mil-
lised on olnud aastate jooksul 
suuremad muutused? 
Kalev Konsa kutsel alustasin 
Tabasalu muusikakooli juures 
tööd pilliõpetajana. Kui esi-
mestel mängijatel juba lood 
selged olid, alustasime kohe ka 
koosmänguga. Lisaks muusika 
tegemisele on orkestri kooskäi-
misel tore sotsiaalne külg, kus 
noored saavad viisakas selts-
konnas suhelda teisi vaimseid 
väärtusi hindavate noortega. 

25 aastat tagasi oli reper-
tuaar väga piiratud. Noote ei 
olnud saada ja repertuaarivalik 
väike. Tänapäeval on noote 
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lega ootan orkestrisse oboe-
mängijat, samuti võiks juurde 
tulla kaks klarneti- ja kaks 
tromboonimängijat. Kui on 

MERIKE PINN
kommunikatsioonispetsialist

K ui palju on praegu pilli-
mängijaid? Kas mõnes 
pillirühmas oleks män-

gijaid juurde vaja? 
Tabasalu muusika- ja kunsti-
kooli puhkpilliorkestris on 30 
mängijat, 20 rivitrummarit ja 
25 ettevalmistusorkestri män-
gijat ehk kokku 75 liiget. Or-
kestris on enamus meeste käes, 
aga rivitrummarid on kõik 
naisterahvad. Kõige nooremad 
põhikoosseisu mängijad on 
11-aastased, aga ettevalmis-
tusorkestris on mõned alles 
6–7-aastased. Kõige vanemad 
mängijad on üle kuuekümne. 

Puhkpilliorkestris on selle 
loomisest alates kaasa män-
ginud Tabasalu muusika- ja 
kunstikooli direktor Kalev 
Konsa ja flöödiõpetaja Natalia 
Kostrõkina. Üle kahekümne 
aasta on kaasa mänginud meie 
kooli vilistlane Rene Hollo. 
Suur tänu neile selle eest!

Noori tuleb piisavalt juur-
de, kuid ikka leidub mõnes 
pillirühmas mõni vaba koht, 
mis vajaks täitmist. Heamee-

Tabasalu muusika- ja 
kunstikooli puhkpilli-

orkester tähistas 
15. aprillil 25. sünni-

päeva. Intervjuus räägib 
dirigent Valdo Rüütelmaa 

orkestri sünniloost ja 
tegemistest.

Valdo Rüütelmaa: Pillimänguoskus ja 
muusika teevad elu ilusamaks

palju ja need kergesti kättesaa-
davad. Palju liigub maailma-
muusikat ja mängime samuti 
Eesti autorite loomingut. 

Kuna pillid on 25 aastaga 
suure muudatuse paremuse 
poole teinud, siis juba see an-
nab orkestrile hoopis parema 
kõla. Palju on muutunud ka 
pilliõpetamise metoodika. 

Mis teid Tabasalu orkestri juu-
res võlub? 
Kogu orkestriga töötamise 
kulg on väga tore ja positiivseid 
emotsioone pakkuv. Esinemis-
te peale mõeldes meenuvad 
kõigepealt laulupidude rong-
käigud, esinemised Estonia 
kontserdisaalis, osavõtt Eesti 
puhkpilliorkestrite turniiri-

dest, Hiiumaa puhkpillipäeva-
de kontserdid, kontserdireisid 
Saksamaale, Soome, Ameerika 
Ühendriikidesse, Lätti, Leetu 
jne. Palju on mängitud kooli-
lõpu ja Eesti vabariigi aktus-
tel. Ühte kindlat esinemist on 
raske esile tuua, kuna oleme 
selle 25 aasta jooksul esinenud 
umbes 300 korda.

Millised on tulevikuplaanid ja 
-soovid?
Lubasin kord aastaid tagasi 
kellelegi jutu sees, et moodus-
tan Tabasallu 100-liikmelise 
puhkpilliorkestri. Kuigi see 
oli pigem muuseas mainitud, 
olen ikkagi mõnikord sellele 
mõelnud. 25. sünnipäeva kont-
serdil käib lavalt läbi umbes 

Buss 1:  
Harku–Harkujärve–Tabasalu 
Harku mäel  15:00 
(Tallinna suund) 
Harku keskus (Instituudi 5) 15:02
Bioloogia (Tallinna suund) 15:03
Harkujärve peatus 15:12
Kiriku peatus 15:15
Alasniidu tee 15:17
Oja tee (Pars) 15:19
Tabasalu kool  15:30 
(majade pool) 

Buss 2:  
Metsakool–Suurupi–Tabasalu 
Metsakool 14:35
Türisalu 14:38
Naage 14:42
Vääna-Jõesuu 14:45
Vääna-Viti 14:50
Kivi tee 15:00
Tuletorni 15:03
Suurupi teerist 15:08
Muraste 15:12
Ranna tee (Kolmiku) 15:15
Maasika 15:20
Tabasalu kool (Vahtra tn) 15:30

Buss 3: Loigu–Kumna–Vääna– 
Tabasalu  
Loigu 14:20
Kadaka peatus, Adra 14:25
Jüri peatus, Adra 14:30
Mäe peatus, Adra 14:35
Männi peatus, Humala 14:40
Metsaküla 14:47
Kumna mõis 14:52
Tutermaa (Tallinna suund) 14:57
Kruusaaugu 15:05
Vääna 15:10
Liikva 15:15
Tuulepesa 15:20
Rannamõisa kirik 15:22
Rannamõisa 15:25
Tabasalu kool (Vahtra tn) 15:30

Palume bussipeatuses olla 10 minutit enne bussi väljumist. Info  
tel 5332 7907, Tiia Spitsõn, valla sotsiaal- ja tervishoiuosakonna juhataja

ÜRITUS PENSIONÄRIDELE  EMADEPÄEVA PIDULIK TÄHISTAMINE 

EMADEPÄEVA  
KONTSERT  

Tabasalu Muusika- ja Kunstikooli saalis  
(Kooli 9a, Tabasalu, endine TÜGi algklasside maja, vana TÜGi saal) 

10. mail kell 16

BUSSIGRAAFIK:

KAVAS: Tervituskõned 
Kontserdil esinevad Boris Lehtlaan ja Are Jaama

Pärast kontserti on kook, kohv, tee.

75 mängijat.
Orkestrile soovin palju 

õnne ja palju muusikalisi 
kordaminekuid. Nautige ikka 
seda pillimänguoskust, mis 
teil on. See on suur väärtus. 
Tehke muusikaga iseenda ja 
teid ümbritsevate inimeste 
elu ilusamaks. Soovin selles 
olla osaline.

Harku valla rahvast kutsun 
Tabasalu muusika- ja kuns-
tikooli puhkpilliorkestri esi-
nemistele ja üldse kasutama 
võimalust, et Harku vallas on 
palju muusikakollektiive, keda 
kuulata. Kutsun lapsevanemaid 
üles lapsi suunama muusikat 
õppima. See annab paljudele 
uurimustele tuginedes laste 
arengule suure edasimineku. 

Pärast meeleolukat sünnipäevakontserti. / Fotod: Aron Urb

Valdo Rüütelmaa.

Muusika teeb meele rõõmsaks.

Vääna-Jõesuu lasteaed kutsub 
heategevuslikule taimelaadale

KRISTINA LAHE
õppejuhataja

V äiksed sõrmed panid esi-
mesed seemned mulda 

juba veebruari lõpus. Kasva-
mas on paprikad, tomatid ning 
peagi kurgid ja kõrvitsad. Laa-
da ettevalmistused annavad 
lastele mitmekülgset tegevust, 
sest laadalt ei puudu ka kohvik 
ja õnneloos.

Peale selle saavad laadalised 

Heategevuslik taimelaat 
toimub Tabasalu Tee-

lahkme lasteaia Vääna-
Jõesuu majas 16. mail 

kella 16–18.

uudistada loomi, kellele lapsed 
lasteaias kodu on pakkunud. 
Tubastes terraariumites hoo-
litsevad lapsed raagritsikate, 

Madagaskari sisiprussakate,  
Aafrika hiidtigude ja tuhat-
jalgsete eest, õues aedikus elab 
küülik. Sel kevadel võttis ühe 
rühma õpetaja ette kanatibude 
inkubeerimise, nüüd saavad 
lapsed hoolitseda üheksa tibu 
eest, kes kasvavad peaaegu 
silmanähtavalt ja keda laada-
lised samuti uudistada saavad. 
Ootame kõiki ümbruskonna 
elanikke ostma laste ettekasva-
tatud taimi ja maitsma head-
paremat kohvikus 16. mail 
kella 16–18.

Taimelaadast saadud tulu 
eest ostetakse lasteaiale liiku-
misaastat silmas pidades õues-
õppe-, matka- ja spordivarus-
tust.

Taimelaat toimub juba teist 
aastat.

Valmistumine taimelaadaks. 
/ Foto: Liina Kasela

Taimelaat toimub teist aastat. / Foto: Maris Lampe
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Liitevabad rennid kuni 50m

SOOVID MÜÜA
KINNISVARA?

ANDRUS SOONSEIN
+372 50 94 112

andrus@domare.ee

AASTA
MAAKLER

2004

SOOVID MÜÜA
KINNISVARA?

turundusjuht Kati Elise Soi-
konen. Ta selgitab, et rula on 
mugavaim liikumisvahend, 
sest on kiire ja kaasaskantav, 
kuid kindla piirini. “Seda piiri 
tulimegi eemaldama: pikast 
ja kobakast sõiduvahendist 
saab seljakotti suisa libisev 
Longfold,” kirjeldab Kati.

 
Kuidas need rulad 
tehtud on?
Kokkumurtava pikkrula val-
mistamiseks kasutavad tüdru-
kud laojääke – vineerplaate ja 
värve. Lauad lõigatakse välja ja 
pannakse kokku kodugaraažis. 
Rula töötab magnetsüsteemiga, 
mis tagab automaatse lukustu-

arendamine nõudis mitu kuud 
tööd ja tiimile oli abiks Taltech. 

Idee said tüdrukud oma ko-
gemusest. “Tavaliselt ei lubata 
rula bussi kaasa võtta, sest see 
häirib kaassõitjaid,” nendib fir-
ma tegevjuht Susanne Ruumet. 
Nii tekkis tüdrukutel mõte luua 
kompaktne ja keskkonnahoid-
lik transpordivahend. Kaugem 
eesmärk on jõuda tootega vä-
lismaa turule ja vähendada 
autode hulka linnaruumis, 
kuid esimesed sammud astub 
firma koduvallas.  

“Harku vallas on heas korras 
kergliiklusteed, kuid praegu 
ei kasutata kõiki võimalusi, 
mida need pakuvad,” tõdeb 

LONGFOLD

Õ pilasfirmade aasta hak-
kab lõpule jõudma. Fir-
mad pakkusid huvita-

vaid ideid, mis aitavad lahen-
dada igapäevaprobleeme. Üks 
firmadest – Longfold – tegut-
seb meie vallas. Selle lõid kolm 
hakkajat neidu: Susanne Ruu-
met, Kertu Sassiad ja Kati Elise
Soikonen. Firma toodab kokku-
pandavaid pikkrulasid (long-
board). Toote eesmärk on mee-
litada inimesi rohkem liikuma 
ja käituma keskkonnahoidli-
kumalt.  

Kokkumurtava pikkrula 

Harku vallas tegutsev 
õpilasfirma Longfold on 

loonud uue toote – see on 
esmakordne kokkumurtav 

pikkrula Euroopa turul.

Kodugaraažist  
maailmaturule

se sõidu ajal. Rula tugevdami-
seks on sellel lisakiht vineeri. 

Harku valla teed pakuvad 
supervõimalusi kruiisimiseks. 
Seetõttu soovib Longfoldi tiim 
korraldada suviti ühissõite koos 
kõigi rulahuvilistega. “Sõidame 
mõnusa päikese all ja lõpetame 
Vääna-Jõesuu rannas õhtuse 
suplusega,” sõnab Susanne. Kati 
sõnul on ürituse eesmärk rula-
sõitu populariseerida. “Tavali-
selt sildistatakse rula agressiiv-
seks sõiduvahendiks, mis kuu-
lub vaid rulaparki. Soovime 
näidata, et ruladel on ka suve ja 
surfamise hõngu.” arutleb Kati.

Infot leiab veebilehelt long-
fold.ee ja sotsiaalmeediast.

Tule talgutele ja teeme loodusele pai!  

VÄÄNA KOGUKOND 

Kui leiame aega mõtisk-
lemiseks, jõuame pea jä-

relduseni, et meid ümbritsev 
looduskeskkond annab alu-
se inimkonna toimimisele. 
Täpsemini nimetatakse neid 
ökosüsteemi teenusteks ehk 
looduse hüvedeks, mis anna-
vad meile värske õhu, toidu 
lauale, aitavad reguleerida 
õhutemperatuuri, pakuvad 

Vääna piirkonna kogu-
konnatalgud toimuvad 

7. mail algusega kell 11.

puhkamis- ja lõõgastumis-
võimalust jms. Loetelu võiks 
jätkata pikalt, mida kõike head 
looduselt saame.

Ümbritsetuna loodusest 
tunneb Vääna kogukond iga-
päevast looduskeskset elu. Olgu 
selleks looduseks nii meie kan-
di kui ka kogu valda ja Eestit 
kattev rohevõrgustik, mis on 
võrreldav inimese veresoon-
konnaga, tagades hea ühenduse 
korral meie hea enesetunde 
ja toimimise. Või olgu selleks 
metsloomad ja linnud, rikkalik 
metsade piirkond, väärtuslik 
karstiala, müstiline Tõlinõmme 
raba või kodukanti ääristav tu-
levane Sõrve riiklik looduskait-

seala. Me proovime kasvada 
viisil, et loodus saaks hoitud 
ja loodusväärtused säilitatud. 

Peale looduskeskkonna 
hoidmise on kogukonna soov 
luua kodukant, kuhu on rõõm 
tulla endal, kutsuda külalisi või 
lehvitada teel olijatele – meie 
kodukant on just nii ilus kui 
suur on igaühe panus selles. 

Märkamise kaudu oleme 
jõudnud arusaamisele, et on 
aeg loodusele ulatada abikäsi 
ja teha pai. Tuleme kokku ja 
asume tegutsema juba 2. maist, 
kui hakkab toimetama Vääna 
mõisakooli pere – korrastame 
parki ja teeääri, teeme remon-
ditöid ja istutame puid. Nii 

jõuamegi kogukonnatalguteni, 
mis peetakse 7. mail kell 11 
Vääna piirkonnas.

Leia sinagi aega, võta kaasa 
pere ja tule kodukandi talgute-
le – teeme koos ja kujundame 
meie ühist lugu. Muutused 
algavad meist endist ning ühi-
selt tegutsedes teeme head nii 
loodusele kui ka iseendale. 
Kohtume talgutel! 

QR kood 
talgutele 
registreerimi-
seks:

Õpilasfirma Longfold valmistatav kokkumurtav pikkrula, mille eest pälvis tiim 
uuenduslikkuse preemia. / Fotod: Longfold

Longfold – Susanne Ruumet, Kertu Sassiad ja 
Kati Elise Soikonen.

Tabasalu kooli õpilane võitis 
koomiksikonkursil auhinna

Rahatarkuse koomiksi-
konkursil “Raharöövlid“ 
saavutas Tabasalu kooli 
2.b klassi õpilane Grete 
Mardim oma vanuse-
klassis III koha.

Grete koomiksi sõnum 
on tarbimine – miks osta-
vad inimesed asju, mida 
nad ei vaja. “Miks osa 
inimesi ostab poes palju 
asju, kuigi neil polegi 
neid tegelikult vaja. Mida 
nad nende asjadega siis 
teevad? See on ju natuke 
imelik, kui sa ostad asju 
ja hiljem tunnistad, et ma 
ei tea, mis ma nende asja-
dega teen,“ räägib Grete 

oma koomiksi ideest, et inimesed võiksid mõistlikumalt 
tarbida ja vähem kulutada. 

Grete sõnab, et on ka varem mõne koomiksi joonista-
nud – lasteaias. “Joonistada meeldib. Lemmikained on 
matemaatika, eesti keel ja kehaline kasvatus. Käin laulmas 
Taisi Laulustuudios,“ ütleb Grete.

Grete õpetaja, 2.b klassijuhataja Lea Netz sõnab, et koo-
mikseid joonistas kolm klassitäit lapsi – need, kellele ta 
koolis ettevõtlustarkust jagab. Konkursile saatmiseks valiti 
välja umbes 30 tööd. “See oli suur töö, sai joonistatud mus-
tandid, neid parandatud ja nii sündisidki koomiksid, mis 
võistlusele saadeti,“ sõnab ta. 

Koomiksikonkursi korraldasid finantsinspektsioon ja 
noorteinfoportaal Teeviit, kolmes vanuserühmas (1.–4., 
5.–8. ja 9.–12. kl) laekus kokku ligi tuhat tööd üle Eesti. (HVT)

Olete oodatud Loode-Eesti 
infopäevale

Loode-Eesti infopäev on 16. mail kell 12–17 Paldiskis taver-
nis Peetri Toll. Infopäeva põhiteemad on elamusfestival 
Porikuu ja Loode-Eesti geopark.

Loode-Eesti suurim elamusfestival Porikuu toimub täna-
vu 30. septembrist 31. oktoobrini. Porikuu festival turundab 
piirkonna sügisüritusi üle Eesti ja pakub meelelahutust nii 
kohalikele inimestele kui ka külalistele kaugemalt. Kutsume 
arutelul osalema kõiki Loode-Eesti üritusekorraldajaid, 
kes soovivad ennast nähtavaks teha ja piirkonnas madal-
hooaega elavdada.

Lääne-Harju Koostöökogu on taaselustanud idee Loode-
Eesti geopargist. Loode-Eestis asuvad erilised geoloogili-
sed loodusmälestised nagu Neugrundi meteoriidikraater, 
bretšarahnud, Balti klint jm, mille väärtustamine ja sidu-
mine piirkonna turismiga võib olla uus võimalus Loode-
Eesti kui sihtkoha turundamisel ja arendamisel. Loode-
Eesti geopargi arendusstrateegiat aastani 2030 koostab 
Tallinna ülikool ja ELU õppeaine projekti “Loome Loode-
Eestile loo“ kaudu on kaasatud ka tudengid. 16. mail esitle-
takse ELU õppeaine projekti tulemusi. 

Lisaks tutvustatakse infopäeval Harju-, Rapla- ja Lääne-
maa ning Tallinna koostöökontseptsiooni (HEAK) ja tehakse 
ringsõit Pakri poolsaarel. 

Registreerimine https://forms.gle/ZAhDri3MmYkbTAmu9
(Karet Schönberg, Loode-Eesti ühisturunduse projektijuht)

LÜHIUUDISED

Grete Mardim oma auhinnatud 
koomiksiga. / Foto: Merike Pinn
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TEENUS
  Aastaringne fekaalivedu. 

OÜ Norringsen, tel 5662 1300.
  Kogenud puuhooldajad tee-

vad ohtlike puude raiet ja puude 
hoolduslõikust. Teeme puude 
tervisliku seisundi hindamist. 
SOODSAD HINNAD. Tel 522 0321, 
www.arbormen.ee.

  Viime tasuta ära teie vanad ja 
katkised kasutult seisvad kodu-
masinad, vana metallikolu ja komp-
lekssed elektri- ning elektroonika-
seadmed. Helistada tel 565 1156.

  Kutselise korstnapühkija tee-
nused, küttekehade parandus. 
Tel 51 980 980, tulituli.ee.

  Katuse-, fassaadi-, üldehitus ja 
viimistlustööd. Kortermajade 
renoveerimistööd. Pakume erine-
vaid lahendusi hoonete ja majade 
ehitusel. mehitus@gmail.com, 
tel 5352 9476.

  Hekkide pügamine soodsalt ja 
hoolsalt, vajadusel okste äravedu. 
Tel 5302 8158.

  Muru niitmine, trimmer-
damine, võsalõikus, raietööd 
mootorsaega Harku vallas. Tel 
521 4353, e-post sompaserv@
gmail.com

  EHITUSETTEVÕTE / väike aga 
tulemuslik. ÜLDEHITUSE JA PUU-
SEPATÖÖDELE spetsialiseerunud, 
meie lahendused tagavad rahulolu 
kõigile osapooltele. Kurda muret 
515 4311, Andre.

  Väikeveod kuni 2 tonni. Kohale-
veoga liiv, muld, killustik, sõnnik, 
asfaldipuru, betoon. Tel 509 2936. 

Näitust on võimalik külastada:
ESMASPÄEVAL ja NELJAPÄEVAL 11–17
TEISIPÄEVAL, KOLMAPÄEVAL ja REEDEL 11–16

NB! 23. ja 24. mail on Eakate Päevakeskus suletud.

 

Harku valla eakate käsitööringi tööde

KEVADNÄITUS
8.–26. maini  

Eakate Päevakeskuses 
(Teenuste 2, Tabasalu)

OLETE  
OODATUD!

Kuidas alustada 
kristlikku teekonda?

Soovitan ära vaadata allolevad videod
tv7.ee/vod/player/1422/ 
tv7.ee/vod/player/1423/ 
tv7.ee/vod/player/1424/ 
tv7.ee/vod/player/1425/ 
tv7.ee/vod/player/1426/ 
tv7.ee/vod/player/1427/ 

Võta julgelt ühendust
Raivo, tel 5557 6562.

Tabasalu Lasteaed Tibutare kutsub oma  
rõõmsameelsesse lasteaiaperre tööle alates 31. juulist 
uude loodavasse sõimerühma (Teenuste 2, Tabasalu, 

Tibutare filiaal) 

lasteaiaõpetaja (2,0 kohta)  
õpetaja abi (1,0 kohta) 

Palume kandideerimiseks esitada elulookirjeldus  
haridust ja kvalifikatsiooni tõendavad dokumendid. 

   
PAKUME: 

 sõbralikku ja kokkuhoidvat kollektiivi  
 pikendatud puhkust suvel (õpetaja – 56 kalendripäeva; 

õpetaja abi – 40 kalendripäeva) 
terviseedenduslikku töökeskkonda:  

 personali võimlemistrenn töökohal 1 x nädalas, 
 ujula või jõusaali tasuta kasutamise võimalus  

1 x nädalas Tabasalu Tervisekeskuses; 
  tasuta massaažitooli kasutamine töökohal.

Asukoht: Lasteaia 7, Tabasalu alevik, Harku vald 
Dokumendid (CV, haridust tõendavad dokumendid) esitada:  

direktor@tibutare.edu.ee  
Info tel 55518218 

OÜ SINITIIVIK GRUPP
teostab 

vaipade puhastust
villa-, sünteetika-, kaltsu- 

ja narmasvaipadele.
Transport uksest ukseni 

tasuta.

5591 7562

  Puiduproffid teevad järgmisi töid: 
puukuuride, garaažide, aedade, 
saunade ehitus, katuste vahetus ja 
montaaž. Katuste fassaadide ja uu-
nikivi teede survepesu. Vundamen-
did ja puitkarkassist majad. Võtmed 
kätte. Kontakt tel +372 554 8719, 
e-post: puiduproffid@gmail.com, 
Silvar.

  EHITUSPUUSEPP / üldehituse ja 
remondi lahendused. Terrassid, grill-
majad või kogu elamise värsken-
damine nii seest kui väljast. Kurda 
muret tel 5594 9781, Andre

  KILLUSTIK, LIIV, MULD, FREES-
ASFALT veoga. Tel 507 9362.

  Pakun muruniitmise ja trim-
merdamise teenust koduaedades, 
ühistute ja äriühingute ümbruses. 
Kevadel ja sügisel ka lehekoristus- ja 
võsalõikustöid. Helista ja küsi lisa – 
5399 3595.

OST
  Ostan kasutult seisma jäänud või 

kiirmüügihinnaga sõidukeid. Toimi-
vaid, avariilisi, riketega, arvelt maas, 
vanu ja lihtsalt kasutult seisvaid. Ko-
ha peal kiire vormistamine ja tehing. 
Pakkumisi ootan seisevauto@gmail.
com või tel 5618 8671. Järele tulen
puksiiriga ja tasun sularahas. Vormis-
tan ja arvelt maha võtan ise. Vaata 
lisaks www.seisevauto.ee.

  Ostan kasutuseta jäänud seisva 
sõiduki – sõiduauto, maastur, kaubik. 
Võib olla rikkega, mitte sõidukorras. 
Oodatud kõik pakkumised ka näda-
lavahetusel. Võtan arvelt maha. Järele 
tulen puksiiriga. Kohapeal kiire tehing 
ja vormistamine. Tel 5365 4085, 
e-post: skampus@online.ee

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE TAOTLUS
Harku vallavalitsusele on esitatud taotlus Vahi külas Jõe maaüksuse 
ja lähiala detailplaneeringu koostamiseks. 

Esitatud taotluse ja nende lisadega saab tutvuda detailplaneeringute 
veebirakenduses aadressil kaart.harku.ee.

DETAILPLANEERINGU KEHTESTAMINE
Harku vallavalitsuse 11.04.2023 korraldusega nr 227 kehtestati 
Ilmandu külas Kadaka tee 26 (katastritunnus 19801:001:0146) 
maaüksuse ja lähiala detailplaneering Ruumi Grupp OÜ (rg-kood 
12042771) töö nr DP-19/10-2021 alusel.

Kadaka tee 26 maaüksus, suurusega 3309 m2, on 100% elamumaa 
sihtotstarbega ja hoonestamata. Detailplaneeringuga määratakse 
Kadaka tee 26 maaüksusele ehitusõigus ühe üksikelamu ja kuni kahe 
abihoone püstitamiseks, ehitisealuse pinnaga kuni 500 m2. Elamu 
suurimaks lubatud kõrguseks maapinnast on planeeritud kuni 9 m 
ja kuni kaks maapealset korrust. Abihoone suurimaks lubatud kõr-
guseks maapinnast on planeeritud kuni 5 m ja üks maapealne kor-
rus. Lubatud on ühe- või kahepoolne katusekalle vahemikus 15–45°. 
Juurdepääs planeeritavale alale on lahendatud olemasolevalt 
Kadaka teelt. Planeeritava ala veevarustus ja kanalisatsioon on lahen-
datud olemasoleva ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni baasil piirkonna 
vee-ettevõtja väljastatud tehniliste tingimuste kohaselt. 

Kehtiva planeeringuga saab tutvuda detailplaneeringute veebi-
rakenduses aadressil kaart.harku.ee.

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND 

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD MENETLUS
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest detailpla-
neeringut täpsustavate projekteerimistingimuste andmiseks Tiskre 
külas, Alasniidu elurajooni, lasteaia kinnistu ja lähiala detailpla-
neeringuala täpsustamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projekteerimistingi-
muste andmine ilma avalikku istungit läbi viimata. Ettepanekuid ja 
vastuväiteid selle osas ootame 27.04.2023-7.05.2023 k.a. 

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku vallavalit-
suses ja veebilehel http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; 
alal kehtiva detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla kaardira-
kenduses kaart.harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega 
saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogi-
mine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või e-kirja teel 
harku@harku.ee 27.04.2023-7.05.2023 k.a.

ARENDUS- JA HALDUSOSAKOND

Lugupeetavad kauaaegsed 
kolleegid, head kaasteelised 
OÜ Strantumis (juhataja 
hr Meelis Härms, haldusosa-
konna juhataja hr Aaro 
Schmalz), Harku vallavalitsu-
ses ja koostööpartnerid!

Tänan teid, kes muutsite minu 
50 aastat kestnud Harku valla 
elanike teenimise viimase töö-
päeva kauaks meelde jäävaks.

Tõusku tee kohtama sind,
puhugu tuul alati sinu tagant,
paistku päike soojalt sinu 
palgeile,                                             
langegu vihm pehmelt sinu 
põldudel –
selleks hoidku sind Jumal 
oma peopesa kumeruse sees!

Tänu ja lugupidamisega
Tarmo Vaino

Harku Vallavalitsus avaldab 
sügavat kaastunnet Aadu Kanale 

abikaasa

Helgi-Mai Kana
surma puhul.
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REKLAAM

MÜÜA
 haljastusmuld
 liiv
 killustik
 freesitud asfalt
 purustatud betoon 
koos kohaleveoga
 kopplaaduri teenus


 
roomikekskavaatori 

      teenus
kalsep@kalsep.ee
5346 0382 


